
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Τίρανα, 24 Αύγουστού 1999

Οι Πρωθυπουργοί Ελλάδος και Αλβανίας Κώστας Σημίτης και Παντελί 
Μάικο, σε κοινή συνέντευξη Τύπου που παρεχώρησαν προς τους 
εκπροσώπους των ελληνικών και αλβανικών Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης, είπαν τα εξής:

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αλβανική γλώσσα)

Π. ΜΑΪΚΟ: Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να πω ότι μαζί με το συνάδελφό μου τον 
Ελληνα Πρωθυπουργό πως οι σχέσεις Αλβανίας -  Ελλάδας έχουν πλέον 
ξεπεράσει τα όρια της εθιμοτυπίας.

Είμαστε οι πιο αρχαίοι γείτονες της ιστορίας των Βαλκανίων.
Το Σύμφωνο Σταθερότητας αποτελεί την αρχή της νέας ιστορίας στην περιοχή 
και θα προσδώσει νέα έννοια στις σχέσεις μας.
Το Σύμφωνο Σταθερότητας προσανατολίζει τέτοιες σχέσεις για τις οποίες 
πιστεύω ότι η σημερινή επίσκεψη του κυρίου Σημίτη έδωσε νέα ώθηση.

Με τον Ελληνα Πρωθυπουργό αναφερθήκαμε σε μια σειρά θεμάτων που 
αφορούν τόσο τις διμερείς σχέσεις, όσο και τις σχέσεις στην περιοχή. 
Επιθυμώ να υπογραμμίσω το γεγονός που οι δύο χώρες μας έδειξαν, , 
ειδικότερα πρόσφατα, την πιο ωφέλιμη εμπειρία και γνωρίζοντας 
ταυτοχρόνως τα θέματα έχουν προσφέρει και τις αντίστοιχες λύσεις πάνω σ’ 
αυτά. Και αυτό συνετέλεσε ουσιαστικά στη συνεχή αναβάθμιση των αλβανο- 
ελληνικών σχέσεων. Επαναλαμβάνω πως πρόκειται για το πλέον τυπικό και 
χαρακτηριστικό παράδειγμα, αυτό δηλαδή που ονομάζουμε «Σύμφωνο 
Σταθερότητας».

Από την άλλη πλευρά, είχα την τιμή, εξ ονόματος της αλβανικής κυβέρνησης, 
να ευχαριστήσω τον Ελληνα Πρωθυπουργό και τον ελληνικό λαό, ειδικότερα 
εκείνους τους Ελληνες εθελοντές, εκείνους τους Ελληνες στρατιώτες, οι οποίοι 
στάθηκαν στο πλευρό των Κοσσοβάρων προσφύγων στις δυσκολότερες 
μέρες που αντιμετώπισε ο αλβανικός λαός.

Αυτά είναι τα Βαλκάνια. Και εμείς, οι δύο αρχαιότεροι γείτονες, τα 
αντιμετωπίζουμε έτσι όπως είναι. Και'μου φαίνεται λίγο παράξενο, επειδή 
έχουμε κάποια διαφορά ηλικίας με τον Ελληνα Πρωθυπουργό, αλλά σας 
διαβεβαιώνω ότι συνεννοούμεθα πάρα πολύ καλά. Αναφερθήκαμε όχι μόνο 
στο παρόν των αλβανο-ελληνικών σχέσεων, αλλά και στο μέλλον τους, το 
άμεσο και απώτερο μέλλον τους.

Για μια ακόμη φορά επιθυμώ να επισημάνω την ευχαρίστηση και την 
ικανοποίησή μου για την επίσκεψη του κ. Σημίτη.

ι



Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Αλβανό Πρωθυπουργό κύριο Μάικο είχαμε μια ιδιαίτερα 
εγκάρδια και φιλική συζήτηση.
Υπάρχει, αυτή τη στιγμή, ένα πλαίσιο για τις σχέσεις ανάμεσα στις βαλκανικές 
χώρες. Πλαίσιο το οποίο καθορίζεται από τις εξελίξεις και ιδιαίτερα το 
Σύμφωνο Σταθερότητας. Η κατεύθυνση είναι η συνεργασία, η κοινή 
προσπάθεια για ανάπτυξη, οι φιλικές σχέσεις που κατοχυρώνουν την ειρήνη 
στην περιοχή. Αυτές οι κατευθύνσεις είναι εκείνες που καθορίζουν και την 
πολιτική τη δική μας και την πολιτική της Αλβανίας και πιστεύω πως θα 
πρέπει να είναι και οι κατευθύνσεις για όλες τις χώρες της περιοχής.

Υπάρχουν, βέβαια, πάντα θέματα ανοικτά, υπάρχουν προβλήματα, υπάρχουν 
δυσκολίες που προκύπτουν. Ωστόσο, τίποτε από αυτά δεν είναι ανυπέρβλητο. 
Και δεν νομίζω πως τα προβλήματα, οι δυσκολίες δεν μπορούν να 
αντιμετωπισθούν γρήγορα και αποτελεσματικά με συζήτηση, με εξέταση των 
αναγκαιοτήτων που υφίστανται στην περιοχή, προκειμένου να υπάρξει η 
ανάπτυξη και η ειρήνη.

Μέσα σ’ αυτό το γενικό πλαίσιο συζητήσαμε και τα θέματα που 
προκύπτουν μετά τον πόλεμο του Κοσόβου και εξετάσαμε τις πιθανές 
εξελίξεις. Εξετάσαμε τους τρόπους με τους οποίους θα κατοχυρώσουμε τη 
συνέχιση μιας πορείας ειρήνης και συνεργασίας. Θα υπάρξουν προβλήματα 
στην περιοχή, αλλά -επαναλαμβάνω- αυτά τα προβλήματα μπορούν να 
ξεπερασθούν.

Οσον αφορά τις διμερείς σχέσεις, διαπιστώσαμε πως η εξέλιξή τους είναι 
πολύ θετική. Είναι μακριά εκείνη η εποχή, όπου η μια χώρα αισθανόταν 
μακριά από την άλλη, δεν είχε την αναγκαία επαφή, δεν μπορούσαμε να 
βρούμε μια κοινή γλώσσα. Και τα θέματα που συζητήσαμε δείχνουν ακριβώς 
ότι θα συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια της συνεργασίας.

Πρώτα απ’ όλα θέλω να αναφερθώ σε μια σειρά από οικονομικά θέματα:
• Η Ελλάδα είχε υποσχεθεί στις Βρυξέλλες, στη Συνδιάσκεψη των Δωρητών, 

ότι θα χορηγήσει 1,5 εκατομμύρια δολάρια στην Αλβανία. Αυτά τα χρήματα
·· θα αρχίσουν να εκταμιεύονται τώρα.

• Επίσης, όπως είχαμε συμφωνήσει στη Συνδιάσκεψη των Δωρητών, θα 
διαθέσουμε άλλα 500 χιλιάδες δολάρια για να πραγματοποιηθούν έργα 
υποδομής.

• Από το δάνειο που έχει συμφωνηθεί εδώ και καιρό, άρχισε η εκταμίευση 
των χρημάτων εκείνων που θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να 
αντιμετωπίσουν τις ζημιές από τα γεγονότα του 1997.

• Ακόμα συζητήσαμε πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί το συμφωνηθέν δάνειο 
γρήγορα και αποτελεσματικά για' θέματα κοινωνικά, όπως για την 
ανέγερση ενός μαιευτηρίου εδώ στα Τίρανα, καθώς και για θέματα 
στέγασης.

Η συζήτησή μας δεν περιορίστηκε μόνο σ’ αυτό το στενό οικονομικό επίπεδο. 
Συζητήσαμε και την περαιτέρω συνεργασία στα πολιτιστικά. 
Συγκεκριμένα, αποφασίσαμε να δημιουργήσουμε μια ομάδα εργασίας, η 
οποία, πολύ σύντομα, θα μας παρουσιάσει τον τρόπο για να 
πραγματοποιήσουμε μαζί το Εθνικό Θέατρο εδώ στα Τίρανα.
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Ένα μεγάλο θέμα -σας είναι γνωστό- είναι το θέμα των οικονομικών 
μεταναστών από την Αλβανία στην Ελλάδα:
♦ Η Ελλάδα έχει δηλώσει, εδώ και αρκετό καιρό, ότι θα εφαρμόσει ορισμένες 

συγκεκριμένες αρχές.
♦ Οι οικονομικοί μετανάστες συμβάλλουν στην ανάπτυξη της χώρας μας, 

όπως πιστεύουμε ότι συμβάλλουν και στην ανάπτυξη της Αλβανίας.
♦ Θα πρέπει, όμως, για να υπάρχει μια κανονική σχέση και ένα πλαίσιο 

σωστής λειτουργίας τους, η παραμονή τους στην Ελλάδα να 
ανταποκρίνεται στις νόμιμες προϋποθέσεις.

♦ Γι’ αυτό και έχουμε ορίσει μια διαδικασία για τη νομιμοποίησή τους. 
Ελπίζουμε ότι αυτή η διαδικασία θα οδηγήσει στη νομιμοποίηση όλων 
εκείνων που έχουν δουλειά ή βρίσκονται στη διαδικασία εξεύρεσης 
εργασίας.

♦ Μελλοντικά -και αυτό δεν αφορά εκείνους που βρίσκονται ήδη στην 
Ελλάδα- η επιδίωξή μας είναι να έρχονται μόνο στην Ελλάδα όσοι 
εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις για να έχουν εργασία.

♦ Από τη συζήτηση προέκυψε -και πιστεύω ότι αυτό είναι θετικό- πως 
πρέπει να γίνεται μια κοινή προσπάθεια για να ελεγχθεί το φαινόμενο 
αυτό. Και κυρίως η μετανάστευση να εξυπηρετεί και τις δύο χώρες.

Ένα άλλο σημείο είναι το θέμα της ασφάλειας. Εχουν ήδη γίνει αρκετές 
συνεννοήσεις με την Αλβανία και πιστεύω με σημαντικά αποτελέσματα για να 
αυξήσουμε την ασφάλεια. Αυτή είναι μια κατεύθυνση στην οποία θα 
εξακολουθήσουμε να εργαζόμαστε. Κοινός στόχος μας είναι να 
περιοριστεί η εγκληματικότητα και να υπάρξει περισσότερη ασφάλεια.

Αυτά τα σημεία (που πιστεύω πως είναι ιδιαίτερα σημαντικά και για τη χώρα 
μας) είναι καίρια και εκφράζω την αισιοδοξία πως θα προκύψει ένα θετικό 
αποτέλεσμα, προϊόν μιας καλής συνεργασίας. Και αυτή η συνάντηση 
διασφαλίζει την καλή συνεργασία, διασφαλίζει την επέκτασή της, τη διεύρυνσή 
της. Διασφαλίζει πως και οι δύο χώρες θα συνεργασθούν σε ένα κοινό 
πλαίσιο.

Συζητήσαμε και κάποια άλλα θέματα, όπως το θέμα της ελληνικής 
μειονότητας, καθώς και το θέμα προσεχών συνεργασιών και επισκέψεων 

'στην Ελλάδα και την Αλβανία, προκειμένου να υπάρξουν και άλλοι τομείς 
στενότερης συνεργασίας.

Για να κλείσω, θέλω να επαναλάβω μια σταθερή θέση της Ελλάδας σε 
σχέση με τις βαλκανικές χώρες και αυτό αφορά και την Αλβανία:
> Εμείς πιστεύουμε ότι όλες οι βαλκανικές χώρες πρέπει να ενταχθούν 

στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Βέβαια, κάθε χώρα έχει 
τα ιδιαίτερα προβλήματά της και βρίσκεται σε διαφορετικό επίπεδο 
ανάπτυξης. ΓΓ αυτό δεν μπορεί να υπάρχει ένας κοινός κανόνας για όλες 
τις χώρες, αλλά μπορεί κάλλιστα να υπάρχει ένας κοινός στόχος.

> Εμείς έχουμε ήδη συνεργασθεί, ώστε να προωθηθεί αυτός ο στόχος και θα 
συνεχίσουμε σ’ αυτή την κατεύθυνση. Γιατί πιστεύουμε ακράδαντα ότι η 
ανάπτυξη της κάθε περιοχής θα βοηθήσει και την κάθε περιοχή, αλλά και 
όλες τις χώρες ταυτόχρονα.
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> Η διαδικασία αυτή της ένταξης στις ευρωατλαντικές δομές είναι μια 
διαδικασία, η οποία θα στεριώσει τη συνεργασία και θα προωθήσει τη 
συνεργασία όλων των χωρών με την Ευρωπαϊκή Ενωση.

> Γι’ αυτό και εμείς έχουμε σταθερή γραμμή πως πρέπει να υπάρχει μια 
συνολική πολιτική στον ευρωατλαντικό χώρο για τα Βαλκάνια. Ούτε 
όσον αφορά οικονομικές πρωτοβουλίες, ούτε όσον αφορά πολιτικές 
πρωτοβουλίες είναι σκόπιμο να ξεχωρίζεται μία από τις άλλες χώρες.

Και για να επανέλθω σ’ αυτό που είπα στην αρχή. Υφίσταται, πλέον, μια 
βάση: Είναι το Σύμφωνο Σταθερότητας. Αλλά υπάρχει και μια κατεύθυνση 
για όλη την περιοχή: Είναι η ένταξη στις ευρωατλαντικές δομές και ιδίως 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Επιπροσθέτως μπορώ να βεβαιώσω ότι με την Αλβανία υπάρχει η καλή 
θέληση για συνεργασία, για φιλία, για ειρηνική διευθέτηση όλων των 
προβλημάτων. Υπάρχει η θέληση να είμαστε γείτονες, οι οποίοι χτίζουν μαζί 
το μέλλον.

Στη συνέχεια, οι δύο Πρωθυπουργοί απάντησαν στις ακόλουθες 
ερωτήσεις δημοσιογράφων.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων): Θα
παρακαλούσα τους δύο Πρωθυπουργούς να μας πουν κάτι περισσότερο για 
το θέμα της ελληνικής μειονότητας στην Αλβανία και τον κ. Μαϊκο να μας πει 
αν πιστεύει στην αρχή της μη αλλαγής των συνόρων στα Βαλκάνια.

Π. ΜΑΪΚΟ: Το θέμα της μειονότητας είναι το πιο φυσιολογικό θέμα στη 
συζήτηση μεταξύ των δύο Πρωθυπουργών. Και στη σημερινή συζήτηση 
αναμφίβολα αναφερθήκαμε στο γεγονός ότι τόσο η ελληνική μειονότητα στην 
Αλβανία, όσο και η Αλβανοί μετανάστες στην Ελλάδα αποτελούν κρίκο 
διασύνδεσης, αλλά και λεπτά σημεία τα οποία θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε 
και να τα χειριστούμε προσωπικά. Θα έλεγα ότι μετά το αίτημα της αλβανικής 
κυβέρνησης για την επιπρόσθετη βοήθεια των 500.000 δολαρίων που 
προέκυψε από τη Διάσκεψη των Δωρητών και θα προσφέρει η Ελλάδα, το 
μεγαλύτερο μέρος αυτών των χρημάτων θα δαπανηθεί κυρίως για τις 
περιοχές όπου ζει η ελληνική μειονότητα. Ένα άλλο σημείο που θέλω να 
τονίσω είναι ότι η μειονότητα δεν θεωρείται ως θέμα της μιας πλευράς, αλλά 
και της άλλης. Και υπό μια άλλη έννοια βλέπουμε τη μειονότητα ως μια πρώτη 
επαφή στις σχέσεις μεταξύ Αλβανίας και Ελλάδας.
Οσον αφορά την πεποίθησή μου για τη μη αλλαγή των συνόρων, ασφαλώς, ο 
κάθε Πρωθυπουργός του κόσμου θα σας έλεγε ότι σέβεται το Διεθνές Δίκαιο. 
Αλλά είμαι πεπεισμένος ότι ο κάθε Πρωθυπουργός του κόσμου θα σας έλεγε 
ότι σέβεται και τις νέες δημιουργηθείσες πραγματικότητες. Και η ουσία του 
Συμφώνου Σταθερότητας κατά την άποψη της αλβανικής κυβέρνησης είναι ο 
σεβασμός της νέας πραγματικότητας στα Βαλκάνια, για να οικοδομήσουμε 
ένα κοινό μέλλον, όπου τα ερωτήματα για αλλαγή η μη αλλαγή των συνόρων 
να μη λαμβάνουν πλέον δεύτερη και τρίτη έννοια.
Σημαντικό είναι, στα Βαλκάνια να γίνεται σεβαστή η αρχή της αυτοδιοίκησης, 
της επικοινωνίας, της συνύπαρξης και πάνω απ' όλα -επισημαίνω- της 
ειρήνης. Πρόκειται για τα Βαλκάνια, που ως γνωστό τα λέμε
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«πυριτιδαποθήκη». Αλλά τώρα πλέον τα Βαλκάνια με το Σύμφωνο 
Σταθερότητας θα ξεπεράσουν την έννοια της «πυριτιδαποθήκης» και θα 
περάσουν στην έννοια της ειρήνης και της Ενωμένης Ευρώπης. Πιστεύω ότι 
είμαι κατανοητός. Στην Ε.Ε. , στα ερωτήματα περί των συνόρων, θα απαντάμε 
«σηκώνοντας τις πλάτες».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά την ελληνική μειονότητα, πιστεύω ότι είναι ένα 
θέμα το οποίο προκύπτει σε κάθε συνάντηση με την αλβανική πολιτική 
ηγεσία, όχι γιατί υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα, αλλά γιατί η μειονότητα 
είναι ένα στοιχείο το οποίο συνδέει τις δύο χώρες. Όπως ακριβώς προκύπτει 
και το θέμα των οικονομικών μεταναστών από την Αλβανία στην Ελλάδα. 
Επιδίωξή μας είναι να εντοπίσουμε πού υπάρχουν θέματα τα οποία 
απασχολούν τον κόσμο αυτόν και πώς μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε.
Ο κ. Μάϊκο ανέφερε ότι με πρωτοβουλία της αλβανικής κυβέρνησης τα 
500.000 δολάρια , επιπλέον του 1,5 εκατ. δολαρίων, που διαθέτει η Ελλάδα 
μετά τη Διάσκεψη των Δωρητών, θα χρησιμοποιηθούν για έργα υποδομής 
κυρίως στις περιοχές όπου ζει η ελληνική μειονότητα. Και αυτό επειδή από 
την πλευρά της μειονότητας είχε επισημανθεί ότι υπάρχει ανάγκη, όπως 
υπάρχει και αλλού βέβαια, για έργα υποδομής.
Ένα άλλο τέτοιο θέμα είναι αυτό της εκπαίδευσης. Η αλβανική κυβέρνηση μας 
είχε επισημάνει την ανάγκη να υπάρχει και μάθημα αλβανικής γλώσσας στα 
ελληνικά σχολεία όπου υπάρχουν πολλά Αλβανόπουλα. Και εμείς ξεκινήσαμε 
ένα πρόγραμμα με τα διαπολιτιστικά σχολεία να υπάρχει αυτό το μάθημα της 
αλβανικής γλώσσας, γιατί είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα υπάρχουν, σχολεία 
όπου φοιτούν πολλοί μαθητές που προέρχονται από αλβανικές οικογένειες. 
Και για την κοινωνική ένταξη των μεταναστών είναι απαραίτητο ένα σχολείο 
για να προσφέρει την εκμάθηση της μητρικής γλώσσας.
Αντίστοιχο παράδειγμα είναι και το Αρσάκειο Σχολείο το οποίο λειτουργεί εδώ 
στα Τίρανα. Απ' ότι πληροφορούμαστε λειτουργεί ήδη με επιτυχία αυτό το 
σχολείο. Λειτουργούν ήδη με επιτυχία οι πρώτες τάξεις του Δημοτικού. Αλλά 
τα προβλήματα αυτά, όπως είπα και στην εισήγησή μου, είναι προβλήματα 
που μπορεί να αντιμετωπιστούν προς όφελος όλων των ενδιαφερομένων. 
Οσον αφορά το θέμα των συνόρων η θέση της ελληνικής κυβέρνησης είναι 
γνωστή. Θα πρέπει να εφαρμοστεί το Διεθνές Δίκαιο, οι αποφάσεις του ΟΗΕ. 
Υπάρχουν αποφάσεις των Η.Ε. οι οποίες αφορούν την κατάσταση στα 
Βαλκάνια.

REUTERS: Όταν λέτε κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας για ένταξη των 
βαλκανικών χωρών στις ευρωατλαντικές δομές, συμπεριλαμβάνετε και τη 
Σερβία με επικεφαλής τον Μιλόσεβιτς;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμπεριλαμβάνω ανεξαιρέτως όλες τις χώρες. Και δεν 
εξαρτάται η πορεία αυτή από το ποιος θα είναι επικεφαλής μιας χώρας. 
Αλλωστε, αυτή είναι μια διαδικασία η οποία θα διαρκέσει πάρα πολλά χρόνια. 
Χώρες οι οποίες βρίσκονται πριν από την ένταξη στην Ε.Ε. θα χρειαστεί να 
περάσουν, μέχρι να ολοκληρωθεί η ένταξή τους, ακόμα 4-5 χρόνια. Μιλάμε, 
λοιπόν, για μια διαδικασία όπου όλες οι πολιτικές ηγεσίες -αν μου επιτραπεί- 
εκτός από τον κ. Μάϊκο που είναι πολύ νέος, θα αλλάξουν.



Π. ΜΑΪΚΟ: Ελπίζουμε ότι η αντιπολίτευση στη Σερβία θα ξέρει να βρει τον 
εαυτό της. Στη σημερινή Σερβία δεν είναι ο Μιλόσεβιτς, γιατί όλοι πλέον 
γνωρίζουν ποιος είναι ο Μιλόσεβιτς. Το βασικό πρόβλημα στη Σερβία είναι η 
αντιπολίτευση, η οποία δεν έχει πειστική και ξεκάθαρη πολιτική για τους 
Σέρβους κατά πρώτο λόγο και στη συνέχεια για την Ε. Ε. Ασφαλώς η ηλικία 
μου θα έχει την υποχρέωση να περιμένει να απομακρυνθεί ο Μιλόσεβιτς. 
Αλλά εν τω μεταξύ δεν πιστεύω ότι αυτό σκέπτονται να περιμένουν οι Αλβανοί 
του Κοσσυφοπεδίου και οι Μαυροβούνιοι. Πρόκειται για ένα τίμημα που 
πληρώνουν όχι μόνο οι Σέρβοι, αλλά δεν πρέπει να πληρώνεται από άλλους. 
Εχω την εντύπωση πως βρισκόμαστε σε μια πορεία που κάνει όλο και πιο 
σαφές αυτό που προανέφερα. Η τοποθέτηση της αλβανικής κυβέρνησης 
πάνω σ' αυτό το σημείο είναι ξεκάθαρη.

ΣΤ. Λ ΥΓΕΡΟΣ(ΚΑ ΘΗΜΕΡΙΝΗ): Θα ήθελα να ρωτήσω τον κ. Μάϊκο, επειδή 
ακούσαμε για αμοιβαία εκπαίδευση, για ποιο λόγο η αλβανική κυβέρνηση 
αρνείται το έγγραφο αίτημα των κατοίκων της Χιμάρας για τη δημιουργία εκεί 
ελληνικού σχολείου; Και μια δεύτερη ερώτηση: θα ήθελα να αναφερθώ σε μια 
πρόσφατη δήλωση του Αλβανού πρωθυπουργού ο οποίος είπε πως δεν θα 
έστελνε το παιδί του και τη γυναίκα του στην Ελλάδα γιατί θα τους απέλαυναν 
οι ελληνικές αρχές. Συνεχίζει να φοβάται το ίδιο και σήμερα;

Π. ΜΑΪΚΟ: Εξακολουθώ να είμαι ακόμα «επικίνδυνος» για κάποιους είρωνες 
στην Ελλάδα, επειδή μπορεί να κρατήσω εδώ ... όμηρο το φίλο μου Σημίτη 
μέχρι να εκταμιευτεί όλο το δάνειο της Ελλάδας! Να είστε πάντως πεπεισμένοι 
πως όλα τα θέματα θα τα λύσουμε.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ - Π. ΜΑΪΚΟ : Κυρίες και κύριοι, ευχαριστούμε για την προσοχή 
σας.

* * * * * * * *  *  *  *  * * * * * * * * * * * * * * * *

φ  Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε
αλληλοδιαδόχως, στην πρεσβευτική κατοικία, τους αρχηγούς των 
•αλβανικών κοινοβουλευτικών κομμάτων (του Δημοκρατικού Κόμματος, 
του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος, της Δημοκρατικής Συμμαχίας, της ΚΕΑΔ, 
του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος), καθώς και αντιπροσωπεία της 
«Ομόνοιας».

Κατόπιν, ο Πρωθυπουργός επισκ,έφθηκε το Διαγνωστικό Κέντρο 
«Ευαγγελισμός» στα Τίρανα, έργο της Αρχιεπισκοπής, κατόπιν 
συντονισμένων ενεργειών και πρωτοβουλιών του Μακαριοτάτου 
Αρχιεπισκόπου Τιράνων και πάσης Αλβανίας κ. Αναστάσιου. Ο 
προκαθήμενος της Ορθόδοξης Αλβανικής Εκκλησίας ενημέρωσε τον 
Πρωθυπουργό για τις δραστηριότητες του Διαγνωστικού Κέντρου στο οποίο 

-  νοσηλεύονται Αλβανοί πολίτες ανεξάρτητα από την καταγωγή και το 
θρήσκευμά τους.
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Ο Πρωθυπουργός συγχαίροντας τον Μακαριότατο, τόνισε τα εξής:
«Η προσπάθεια αυτή είναι ένα μικρό παράδειγμα του αξιόλογου έργου που 
κάνατε εδώ. Το έργο αυτό έχει το μεγάλο προτέρημα ότι είναι αφανές, αλλά 
όσο αφανές είναι, άλλο τόσο είναι και αποτελεσματικό. Πολλές φορές έχουμε 
μάθε να θαυμάζουμε μονάχα εκείνα τα οποία λέγονται με μεγάλα λόγια. Εσείς 
δείχνετε ότι αντίθετα πρέπει να θαυμάζουμε εκείνα τα οποία γίνονται 
σιωπηρά, είναι αποτελεσματικά, αφορούν τους πολλούς και δείχνουν νέους 
δρόμους.
Σας εύχομαι καλή επιτυχία και σας εκφράζω το θαυμασμό μου για το έργο 
που επιτελείτε».

Απαντώντας ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, είπε τα εξής:
«Νομίζω, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι ακολουθούμε δρόμους που και εσείς έχετε 
ανοίξει. Ολο αυτό τον καιρό προσπαθείτε ακριβώς να δημιουργούνται έργα 
και λιγότερα λόγια. Και εμείς πρωτοτυπούμε σ’ αυτό, προσπαθούμε να 
μιλήσουμε για τα έργα που γίνονται, αφού έχουν γίνει. Γιατί πολλές φορές, 
βλέπουμε και το άλλο παράδειγμα, πολλοί να νομίζουν ότι και μόνο με την 
αναγγελία του έργου τελείωσε το έργο.
Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ για την παρουσία σας και ευχόμαστε πολλή 
επιτυχία σε όλες τις προσπάθειές σας στην κρίσιμη αυτή περίοδο για όλη τη 
Βαλκανική».

Ο Πρωθυπουργός ολοκλήρωσε την επίσκεψή του στην Αλβανία με 
σύντομη παραμονή του στο στρατόπεδο της ελληνικής ειρηνευπκής 
στρατιωτικής δύναμης.


